
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 137
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 28 oktober 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Waterwinning Rukkelingen-Loon  -  Dagdebieten

De inwoners uit de omgeving ervaren al een hele tijd ernstige hinder als gevolg van de 
waterwinning Rukkelingen-Loon (Heers), die wordt uitgebaat door De Watergroep. De 
rechtbank van Tongeren stelde in april al een deskundige aan die alle mogelijke oorzaken 
van de scheuren in de huizen in Rukkelingen-Loon (Heers) moet onderzoeken. Toch 
verleende de minister op 22 mei 2022 een nieuwe proefvergunning voor twee jaar aan 
De Watergroep, waarbij het maximale dagdebiet beperkt werd tot 2465 m³/dag het hele 
jaar door. Deze informatie verkreeg ik via mijn schriftelijke vraag nr. 921 van 15 juni 
2022.

In mijn schriftelijke vraag nr. 1161 van 20 september 2022 ondervroeg ik de minister 
over de vergunningsprocedure voor een grondwaterwinning in Linter 
(OMV_2021103557). Na een wijziging van de projectinhoud wordt een maximaal op te 
pompen debiet van 172 m³/dag vergund. In het kader van de administratieve 
beroepsprocedure werd voor deze aanvraag een advies verleend door het Agentschap 
voor Natuur en Bos (ANB), dat op 2 juni 2022 ongunstig adviseerde (ref. 21-216282). Uit 
het Omgevingsloket blijkt dat de deputatie van Vlaams-Brabant op 25 augustus 2022 in 
beroep een omgevingsvergunning deels verleend heeft met voorwaarden.

In een omgevingsvergunning voor een waterwinning staat altijd een maximum dagdebiet 
vermeld. De Watergroep kan echter geen dagdebieten voorleggen en ANB beweert in zijn 
advies dat de toegestane dagdebieten in de vergunning niet controleerbaar zijn.

1. Betekent dit dan dat de opgelegde maximale dagdebieten in de praktijk een dode 
letter zijn en zonder meer kunnen overschreden worden zonder enig gevolg?

2. Hoe wordt een voorwaarde inzake maximale dagdebieten gecontroleerd en 
gehandhaafd? 

3. Graag een overzicht van het aantal controles op de naleving van de voorwaarden 
inzake maximale dagdebieten bij de waterwinning van Rukkelingen-Loon. Graag 
daarbij een overzicht van de afgelopen vijf jaar, met vermelding van de vaststelling 
en de gevolgen die eraan zijn gegeven.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 137 van 28 oktober 2022
van LUDWIG VANDENHOVE

1. De sectorale voorwaarden voor meldings- en vergunningsplichtige grondwaterwinningen 
bevat een verplichting dat de tellerstand van de debietmeter jaarlijks moet genoteerd 
worden.

Een toezichthouder kan steeds steekproefsgewijs de tellerstand van de debietmeter 
noteren op 2 tijdstippen met 24 uur ertussen. 

Daarnaast kan, via een bijzondere voorwaarde in de vergunning, t verplicht worden dat 
de tellerstand van de debietmeter met een hogere frequentie moet worden geregistreerd. 
Zoals eerder aangegeven in mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 921 is er voor de 
grondwaterwinning voor de openbare watervoorziening in Rukkelingen-Loon in Heers een 
bijzondere voorwaarde 5 opgenomen waarin o.a. wordt verplicht dat binnen het jaar na 
verlening van de vergunning het onttrokken debiet elke 6u moet geregistreerd worden. 
Hierdoor kan het vergunde dagdebiet dus wel degelijk opgevolgd worden en in de praktijk 
gebeurt dat in Bovelingen ook dat ook middels de opvolging van de opgepompte debieten. 
Bij vaststelling van een overschrijding van het maximale dagdebiet kan een PV opgesteld 
worden. Ik kan u meedelen dat er reeds minder wordt opgepompt omwille van de 
initiatieven inzake brondiversificatie die intussen door De Watergroep worden uitgevoerd.

2. Zie antwoord vraag 1: Indien het bedrijf een verplichting heeft om het dagelijks debiet 
opgepompt water te registeren, kan via het register nagegaan worden of de vergunning 
gerespecteerd wordt.

3. ANB heeft in haar laatste advies met kenmerk 21-216282 niet gesteld dat de 
aangevraagde dagdebieten niet controleerbaar zouden zijn. ANB heeft in haar advies enkel 
verwezen naar het beroepsschrift van Natuurpunt bij deze aanvraag, waarin door 
Natuurpunt onder meer werd gesteld dat de dagdebieten niet controleerbaar zouden zijn. 
Vanuit de afdeling Handhaving van het Departement Omgeving werd de afgelopen 5 jaar 
nog geen controle uitgevoerd over het maximale dagdebiet bij de grondwaterwinning voor 
de openbare watervoorziening in Rukkelingen-Loon in Heers.

Wel werd op 23 maart 2021 een onaangekondigde inspectie uitgevoerd waarbij werd 
vastgesteld dat het maximale jaardebiet werd gerespecteerd. Extrapolatie van het op dat 
moment opgepompte uurdebiet stemt overeen met het vergunde dagdebiet. .


